

15 -ാം കേരള നിയമസഭ

8 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം. 126

08-02-2023 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

എല്ലാരുടെ പാടത്തേക്ക്

ചോദ്യം		ഉത്തരം	
<p>ശ്രീ. രാമചന്ദ്രൻ കടന്നപ്പള്ളി, ശ്രീ തോമസ് കെ തോമസ്, ശ്രീ. കെ.പി.മോഹനൻ, ശ്രീ കോവൂർ കണ്ണുമോൻ</p>		<p>ശ്രീ പി. പ്രസാദ് (കൃഷി വകുപ്പ് മന്ത്രി)</p>	
<p>(എ)</p>	<p>വെള്ളപ്പൊക്കവും കോവിഡും പ്രതിസന്ധികൾ സൃഷ്ടിച്ച കേരളത്തിന്റെ കാർഷിക മേഖലയ്ക്ക് പുത്തൻ ഉണർവ് നൽകാൻ സ്വീകരിച്ച നടപടികൾ എന്തെല്ലാമെന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ;</p>	<p>(എ)</p>	<p>പ്രളയം ദുരിതത്തിലാഴ്ത്തിയ കാർഷിക മേഖലയുടെ പുനരുദ്ധാരണത്തിനായി സർക്കാർ നടപ്പിലാക്കിയ പദ്ധതികളാണ് 'പുനർജ്ജനിയും' 'റീബിൽഡ് കേരള ഇനിഷ്യേറ്റീവും'. കോവിഡ് സൃഷ്ടിച്ച പ്രതിസന്ധി തരണം ചെയ്യുന്നതിനും ഭക്ഷ്യസുരക്ഷ ഉറപ്പാക്കുന്നതിനും ബഹുജന പങ്കാളിത്തത്തോടെ സമഗ്രമായി വിവിധ വകുപ്പുകളുടെ സഹകരണത്തോടെ വളരെ വിജയകരമായി നടപ്പിലാക്കിയ മറ്റൊരു പദ്ധതിയാണ് 'സുഭിക്ഷ കേരളം'. ജന പ്രതിനിധികൾ, കർഷകർ, സന്നദ്ധപ്രവർത്തകർ, അഗ്രോ സർവ്വീസ് സെന്ററുകൾ, കാർഷിക കർമ്മസേനകൾ തുടങ്ങിയ വിവിധ പങ്കാളികളുടെ സഹായത്തോടെ കാർഷിക മേഖല പുനരുദ്ധരിക്കുന്നതിന് നടപ്പിലാക്കിയ ഈ പദ്ധതി വഴി കാർഷികവിളകൾക്ക് ഉണ്ടായ നഷ്ടം പരിഹരിക്കുന്നതിന് നെൽവിത്ത്, പച്ചക്കറി വിത്ത് കിറ്റുകൾ, അത്യുൽപാദനശേഷിയുള്ള പച്ചക്കറി തൈകൾ, ദീർഘകാല സുഗന്ധവ്യഞ്ജന വിളകളുടെ നടീൽ വസ്തുക്കൾ, മണ്ണിന്റെ ഫലഭൂയിഷ്ഠ തിരികെ എത്തിക്കുന്നതിനുള്ള വസ്തുക്കളും സൗജന്യ നിരക്കിൽ കർഷകരുടെ ഇടയിൽ വിതരണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. പുനർജ്ജനിയ പദ്ധതിക്കായി സർക്കാർ 2018-19 വർഷത്തിൽ 65.81 കോടി രൂപ ചെലവഴിക്കുകയുണ്ടായി.</p>

പുനർജ്ജനി പദ്ധതിയുടെ തുടർച്ചയായി 2020-21, 2021-22 വാർഷിക പദ്ധതികളിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി 'പുനർജ്ജനി - പ്രളയാനന്തര കാർഷിക മേഖലയുടെ പുനഃസ്ഥാപനം' എന്ന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി. 2022-23 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിലും പ്രസ്തുത പദ്ധതി തുടർന്നു വരുന്നു.

കേരളത്തിന്റെ ഭക്ഷ്യസുരക്ഷ ലക്ഷ്യമിട്ട് ജനകീയ പങ്കാളിത്തത്തോടെ നടപ്പിലാക്കിയ സുഭിക്ഷ കേരളം പദ്ധതി വിജയം കണ്ടെത്തി. കൃഷി, മൃഗസംരക്ഷണം, ക്ഷീരവികസനം, മത്സ്യബന്ധനം, സഹകരണം, ജലസേചനം മുതലായ വകുപ്പുകളുടെ പ്രവർത്തനം ഏകോപിപ്പിച്ച് തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ നേതൃത്വത്തിൽ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുകയുണ്ടായി. സാധ്യമായ തരിശുഭൂമിയിലൊക്കെയും കൃഷി ചെയ്യുക എന്ന ലക്ഷ്യവും പ്രാദേശിക വീപണി ഉറപ്പാക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യവും സുഭിക്ഷ കേരളം പദ്ധതി വഴി കൈവരിക്കുവാൻ സാധ്യമായി. സംയോജിത കൃഷി സമ്പ്രദായം പ്രാവർത്തികമാക്കുക, മഴമറ കൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുക, ഒരു കോടി ഫല വൃക്ഷത്തൈകൾ നട്ടുപിടിപ്പിക്കുക എന്നിവയും സുഭിക്ഷ കേരളം പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി നടപ്പിലാക്കി.

മഹാപ്രളയം ഉൾപ്പെടെ അടിക്കിടെ ഉണ്ടായ പ്രകൃതിദുരന്തങ്ങൾ മൂലം നാശനഷ്ടം നേരിട്ട ആസ്തികൾ പുനർ നിർമ്മിക്കുന്നതിനും കാലാവസ്ഥ വ്യതിയാനത്താൽ ഉണ്ടാകുന്ന പ്രകൃതിക്ഷോഭങ്ങളെ അതിജീവിക്കും വിധം ആസ്തികൾ രൂപാന്തരം വരുത്തുന്നതിനുമായി ലോക ബാങ്കിന്റെ സഹായത്തോടെ റീബിൽഡ് കേരള ഇനിഷ്യേറ്റീവ് എന്ന പദ്ധതിയിൽ കാർഷിക മേഖലയിലെ 18 പ്രോജക്ടുകളെ ഉൾപ്പെടുത്തുകയും 2019-20 കാലഘട്ടത്തിൽ 522 .0086 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുകയും ചെയ്തു. കാർഷിക മേഖലയിലെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനം, തകർന്ന ആസ്തികളുടെ പുനരുദ്ധാരണം, കൃഷിഭൂമിയുടെ ഫലഭൂയിഷ്ഠത മെച്ചപ്പെടുത്താൻ ആദിവാസി മേഖലയ്ക്കായുള്ള പ്രത്യേക പദ്ധതികൾ, വിള ഇൻഷുറൻസിന്റെ കാര്യക്ഷമമായ നടത്തിപ്പ് സംബന്ധിച്ച പഠനം കയറ്റുമതിക്കാവശ്യമായ അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനം മുതലായ പദ്ധതികൾ ഇതിൽ ഉൾക്കൊള്ളിച്ചിട്ടുണ്ട്.

(ബി) കേരളത്തെ കാർഷിക സ്വയംപര്യാപ്തമാക്കുന്നതിന് ഈ സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചുവരുന്ന എല്ലാവരുടെയും പാടത്തേക്ക് ഉൾപ്പെടെയുള്ള കർഷക സൗഹൃദ പദ്ധതികളുടെ വിശദാംശം ലഭ്യമാക്കുമോ?

(ബി) കർഷക വരുമാനം ഇരട്ടിയാക്കുക എന്ന ഉദ്ദേശ്യത്തോടെയും കാർഷിക വൃത്തിയിൽ കൂടുതൽ ജന വിഭാഗങ്ങളെ ആകർഷിക്കുക എന്ന ഉദ്ദേശ്യത്തോടെയുമാണ് ഈ സർക്കാർ കാർഷിക പദ്ധതികൾ ആസൂത്രണം ചെയ്യുന്നത്.

എല്ലാവരുടെയും പാടത്തേക്ക് എന്ന പേരിൽ പദ്ധതി കൃഷി വകുപ്പ് നിലവിൽ നടപ്പിലാക്കുന്നില്ല. എന്നാൽ ഈ ആശയം കൂടെ ഉൾക്കൊള്ളിച്ചുകൊണ്ട് നിലവിൽ സർക്കാർ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കിവരുന്ന ബഹുജന മുന്നേറ്റ ക്യാമ്പയിൻ ആണ് 'ഞങ്ങളും കൃഷിയിലേക്ക്' പദ്ധതി. സുരക്ഷിത ഭക്ഷണം ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്നതിനും വരുമാന ഭദ്രതയ്ക്കും വേണ്ടി എല്ലാത്തരം ജന വിഭാഗങ്ങളെയും സാധ്യമായ എല്ലാ ഭൂവിഭാഗങ്ങളിലും കൃഷി ചെയ്യുന്നതിനും പദ്ധതി ലക്ഷ്യമിടുന്നു. ഈ ലക്ഷ്യം കൈവരിക്കുന്നതിനായി രൂപീകരിക്കപ്പെട്ട സംഘങ്ങളാണ് കൃഷിക്കൂട്ടങ്ങൾ. സ്വയം സഹായ സംഘ മാതൃകയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഇത്തരം കൃഷിക്കൂട്ടങ്ങൾ ഉൽപാദന, വിപണന, സേവന, സംസ്കരണ, മൂല്യവർദ്ധന മേഖലകളിൽ പ്രത്യേകം കേന്ദ്രീകരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കും.

"ഞങ്ങളും കൃഷിയിലേക്ക്" എന്ന ക്യാമ്പയിന്റെ ഭാഗമായി ഉല്പാദനം, സേവനം, മൂല്യവർദ്ധനവ്, വിപണി എന്നീ മേഖലകളിലായി 25,887 കൃഷിക്കൂട്ടങ്ങൾ രൂപീകരിക്കുകയുണ്ടായി. ചിങ്ങം 1 (2022 ഓഗസ്റ്റ് 17) കർഷകദിനത്തോടനുബന്ധിച്ച് 1,02,314 കൃഷിയിടങ്ങളിൽ പുതുതായി കൃഷിയും ആരംഭിച്ചു.

കൃഷിയിടത്തെ അടിസ്ഥാന യൂണിറ്റായി കണക്കാക്കി ലഭ്യമായ വിഭവശേഷി ശാസ്ത്രീയമായി പരമാവധി ഉപയോഗപ്പെടുത്തുന്നതിലും അതുവഴി സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ഉല്പാദനത്തിൽ ഗണ്യമായ സംഭാവന നൽകുന്നതിലും കർഷകരുടെ വരുമാനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിലും ലക്ഷ്യമിടുകയാണ് ഈ വർഷം കൃഷിയിടാസൂത്രണാധിഷ്ഠിത വികസന സമീപനമാണ് കൈക്കൊണ്ടിട്ടുള്ളത്. വിളയധിഷ്ഠിത സമീപനത്തിൽ നിന്നും മാറി സംയോജിത-ബഹുവിളകൃഷി സമ്പ്രദായത്തിലേക്കുള്ള മാറ്റത്തിലൂടെ നിലവിലുള്ള കൈവശഭൂമിയിൽ നിന്നും പരമാവധി വരുമാനം ഉറപ്പുവരുത്തുക എന്നതാണ് ഈ സമീപനത്തിന്റെ പ്രധാന ലക്ഷ്യം. ഇതിൽ ഉൾപ്പെടുത്തേണ്ട ഘടകങ്ങളെ ശാസ്ത്രീയമായി തിരഞ്ഞെടുക്കുന്നതിലൂടെയും, കാർഷിക ആവാസവ്യവസ്ഥയൂണിറ്റാധിഷ്ഠിത കാർഷിക പരിപാലന മാർഗ്ഗങ്ങൾ സ്വീകരിക്കുകയും വഴി വിളനാശം മൂലമുള്ള നഷ്ടം കുറയ്ക്കുന്നതിനും ഓരോ തുണ്ടുഭൂമിയിൽ നിന്നുമുള്ള വരുമാനം

വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും സംയോജിത-ബഹുവിള കൃഷി സമ്പ്രദായത്തിലൂടെ സാധ്യമാകും. വികസനത്തിന്റെ അടിസ്ഥാന യൂണിറ്റായി കണക്കാക്കപ്പെടുന്ന ഓരോ കൃഷിയിടവും തദ്ദേശഭരണ സംവിധാനത്തിന്റെ പിന്തുണയോടെ കൃഷിഭവനകൾ മുഖേന ബ്ലോക്കതല കൃഷിവിജ്ഞാന കേന്ദ്രത്തിന്റെ സഹായത്തോടെയാണ് തെരഞ്ഞെടുത്തിരിക്കുന്നത്. ബ്ലോക്ക്തലത്തിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന കാർഷികവിജ്ഞാന കേന്ദ്രങ്ങളിലൂടെ കാർഷിക സർവ്വകലാശാലയിലെ ശാസ്ത്രജ്ഞരുടെ സാങ്കേതിക സഹായത്തോടെയും കർഷകരുമായി കൂടിയായോ ചിട്ടും കൃഷി ഓഫീസർ തയ്യാറാക്കുന്ന ശാസ്ത്രീയമായ വിഭവധിഷ്ടിത ആസൂത്രണരേഖ പ്രകാരമായിരിക്കും കൃഷിയിട വികസനം നടപ്പിലാക്കുക. ഈ സമീപനത്തിൽ കാർഷിക അനുബന്ധമേഖലകളായ മൃഗസംരക്ഷണം, ക്ഷീരവികസനം, മത്സ്യബന്ധനം എന്നിവയും ഉൾപ്പെടും.

ഈ വർഷം 10,760 കൃഷിയിടം അധിഷ്ഠിത ആസൂത്രണത്തിൽ ഊന്നിയ മാതൃകാ കൃഷിത്തോട്ടങ്ങൾ പദ്ധതിക്ക് കീഴിൽ വികസിപ്പിക്കുവാനുള്ള നടപടികൾ പൂർത്തീകരിച്ചു വരുന്നു. ഈ പരിപാടിയുടെ ഭാഗമായി ഉല്പാദനം, പ്രാഥമിക സംസ്കരണം, വിപണന പിന്തുണ എന്നിവ കാര്യക്ഷമമാക്കുന്നതിന് എഫ്.പി.ഒ.കൾ രൂപീകരിക്കുന്നതിനായി കർഷക കൂട്ടായ്മകളെ സംഘടിപ്പിക്കുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഇപ്പോൾ പുരോഗമിക്കുന്നു. ഒരു കൃഷി ഭവൻ കേന്ദ്രീകരിച്ച് ഒരു ഉല്പന്നം എന്ന നിലയിൽ വിപണിയിലേയ്ക്ക് കാർഷിക ഉല്പന്നങ്ങൾ എത്തിക്കുവാനുള്ള ശ്രമം നടത്തുന്നതോടൊപ്പം കൃഷി വകുപ്പിന്റെ 100 ഉല്പന്നങ്ങൾ ഓൺലൈൻ വിപണിയിൽ എത്തിക്കുവാനുള്ള നടപടികളും പൂർത്തീകരിച്ചു വരുന്നു.

മുഖ്യ വർദ്ധനവ് ലക്ഷ്യമാക്കി ബഹു. മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ അദ്ധ്യക്ഷതയിൽ 'മുഖ്യ വർദ്ധിത കാർഷിക മിഷൻ' പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചു കഴിഞ്ഞു. കൃഷിക്കൂട്ടങ്ങൾ വഴിയുള്ള "മുഖ്യ വർദ്ധിത കൃഷി" ഈ മിഷന്റെ പ്രധാന പ്രവർത്തന മേഖലയിലൊന്നായിരിക്കും. മുഖ്യ വർദ്ധിത കാർഷിക മിഷന്റെ പ്രവർത്തനത്തിന് ഊർജ്ജമേകുവാനും ഉറപ്പായ വിപണി കണ്ടെത്തുവാനും കേരളാ അഗ്രോ ബിസിനസ്സ് കമ്പനി രൂപീകരിച്ച് പ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കുന്ന നടപടികൾ അന്തിമ ഘട്ടത്തിലാണ്.

കൃഷിവകുപ്പ് സംസ്ഥാനാവിഷ്കൃത പദ്ധതികളും കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതികളും കർഷക സൗഹൃദമായി

തന്നെയാണ് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നത്. ജനകീയ പങ്കാളിത്തവും ജനപ്രതിനിധി പങ്കാളിത്തവും ഉള്ള കാർഷിക വികസന സമിതി മുതലായവ വഴി എല്ലാ പദ്ധതികളെയും കുറിച്ച് വിപുലമായ പ്രചാരണം നടത്തിയാണ് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നത്. സോഷ്യൽ ഓഡിറ്റ് നടത്തി ജനകീയ അവലോകനവും സാധ്യമാക്കുന്നുണ്ട്.

മേൽ പറഞ്ഞ ജനകീയ ക്യാമ്പയിനിലൂടെയും കൃഷി വകുപ്പിന്റെ കാർഷിക വിജ്ഞാന വ്യാപന ശാക്തീകരണ പ്രവർത്തനങ്ങളിലൂടെയും ഈ സാമ്പത്തിക വർഷത്തെ മറ്റു പ്രധാന പദ്ധതികൾ കർഷകരിലേക്കും മറ്റു ജനങ്ങളിലേക്കും എത്തിക്കുകയും നടപ്പിലാക്കുകയും ചെയ്യുന്നു.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ